

ОТЗЫВ  
научного руководителя на диссертацию  
Карабчевой Ольги Борисовны  
**«Реализация супрасегментных единиц в интерферированной речи  
билингвов (сопоставительное исследование на материале звуковых систем  
русского и эвенкийского языков)»,**  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.02.20 — Сравнительно-историческое, типологическое и  
сопоставительное языкознание

Диссертационная работа Ольги Борисовны Карабчевой, посвященная всестороннему анализу мелодических признаков интонационных конструкций, сформированных в интерферированной русской речи эвенков под влиянием артикуляционной базы родного языка, представляет собой серьезное, перспективное, самостоятельное исследование. В научный оборот диссертантом вводятся факты бесследно уходящего языка одного из тунгусских коренных народов Приамурья. Результаты диссертации вносят существенный вклад в разработку актуальных проблем описаний и систематизации знаний об интонационных системах различных языков.

Необходимо отметить высокую степень профессиональной подготовки О. Б. Карабчевой в области экспериментально-фонетических исследований. Ольга Борисовна проявила себя как целеустремленный, самостоятельный исследователь, обладающий способностями работать в соавторстве с другими учеными. Необходимо отметить системное мышление, вдумчивость, внимательность к деталям, что позволило Ольге Борисовне написать интересную и оригинальную работу.

Все поставленные задачи диссертационного исследования решены убедительно и аргументированно, цель работы достигнута. Комплекс используемых методов — описательного, экспериментально-фонетического, сравнительно-сопоставительного, достаточный объем проанализированного материала, широта источниковой базы обеспечили адекватность и корректность выводов и теоретических положений диссертации О. Б. Карабчевой.

Теоретическая значимость работы диссертанта — в определении спектра наиболее значимых параметров интонационного контура интерферированной речи эвенков-билингвов, в методике изучения и описания таких фонетических характеристик с целью выявления условных моделей интонационного контура в русской речи эвенков. Результаты исследования могут внести вклад в систематизацию методов исследования интонационных контуров различных языков. Основные положения и выводы работы О. Б. Карабчевой имеют практическую значимость и найдут свое применение в вузовской практике при разработке курсов лингвистического цикла, в методике обучения родным языкам.

Следует сказать, что Ольгой Борисовной проведена широкая апробация результатов диссертационного исследования на 8 научных конференциях и семинарах различного уровня (от внутривузовского до международного). По

результатам докладов автор диссертации получала положительные и заинтересованные отзывы кандидатов и докторов филологических наук не только в Амурском государственном университете, но и в других вузах страны, а также институтах Российской академии наук (с вопросами по докладам выступали д.ф.н., член-корреспондент РАН, зав. отделом урало-алтайских языков Института языкознания РАН А.В. Дыбо (г. Москва), к.ф.н., ведущий научный сотрудник Института лингвистических исследований РАН Н.Я. Булатова (г. Санкт-Петербург), к.ф.н., старший научный сотрудник Института филологии СО РАН Т.А. Рыжикова (г. Новосибирск) и другие). В целом, опубликовано 13 работ лично и в соавторстве, из которых 3 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации, 1 – в издании, входящем в Международную базу данных Scopus.

Работа Ольги Борисовны Каравчевой, представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 — Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, является самостоятельным, новаторским и перспективным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор, показавший высокий уровень теоретической подготовки, уверенное владение экспериментально-фонетическими и сопоставительными методиками исследования и лингвистической интерпретации материала, безусловно заслуживает искомой степени.

15.06.2022

Научный руководитель:

Морозова Ольга Николаевна,  
доктор филологических наук,  
доцент, зав. кафедрой иностранных языков  
филологического факультета  
ФГБОУ ВО «Амурский государственный университет»  
675027, Амурская обл., г. Благовещенск,  
Игнатьевское шоссе, 21;  
телефон: +7 (416-2) 23-45-01;  
email: [master@amursu.ru](mailto:master@amursu.ru).

Я, Морозова Ольга Николаевна, даю согласие на обработку моих персональных данных.



Национальный  
университет

Управление

Я. В. Каиншикова

15.06.2022